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INTRODUCCIÓN
El Modelo Integrado de Planeación y Gestión articula los objetivos de las entidades, mediante los lineamientos de cinco políticas de desarrollo administrativo, así como el monitoreo y evaluación de los avances en la gestión institucional y sectorial. En tal sentido se deben efectuar acciones/actividades a nivel de talento humano, recursos administrativos, tecnológicos y financieros para cumplir con las metas institucionales y de Gobierno planteadas al inicio de cada vigencia y del cuatrienio. 
Las entidades públicas desarrollan su proceso de Planeación con base en los lineamientos del Plan Nacional de Desarrollo, los cuales son implementados a través de los Planes Estratégicos Sectoriales, Planes Estratégicos Institucionales y Planes de Acción Institucionales. Por lo anterior, y teniendo en cuenta la creación de la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres – UNGRD mediante Decreto 4147 del 3 de noviembre de 2011 y su establecimiento como institución coordinadora y directora del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres – SNGRD, se definió su estrategia en el marco de tres procesos fundamentales: 

· Conocimiento del Riesgo

· Reducción del Riesgo

· Manejo de Desastres

Adicionalmente, la entidad cuenta con objetivos estratégicos que se encuentran distribuidos en cinco importantes ejes:
· Gobernabilidad y Desarrollo del SNGRD

· Conocimiento del Riesgo

· Reducción del Riesgo

· Manejo de Desastres

· Fortalecimiento y posicionamiento institucional de la UNGRD

De esta manera y para dar cumplimiento a los mismos, el Plan Estratégico definió una serie de líneas de acción y estrategias, las cuales alineadas a las políticas de desarrollo administrativo dan el norte a cada una de las actividades emprendidas para el cumplimiento de metas en cada vigencia. 
Por lo mencionado anteriormente y en concordancia a la estructura organizacional de la UNGRD, a continuación se presentan los resultados de ejecución del Plan de Acción de la Vigencia 2017, señalando las acciones adelantadas por parte de las Oficinas Asesoras, dependientes de la Dirección General, tales como Oficina Asesora de Planeación e Información, la Oficina Asesora Jurídica y la Oficina Asesora de Comunicaciones, las cuales generan recomendaciones de tipo legal, evaluaciones de política, elaboración de los diferentes planes, presupuestos, proyectos de inversión, diseño de estrategias, administración del sistema de información integrado, generación de procesos de calidad y seguimiento del cumplimiento de los objetivos de la Unidad, desarrollo de una política de comunicaciones al interior del SNGRD, entre otras.

De igual manera se señalan los aportes efectuados por la Subdirección General y las Subdirecciones Misionales de Conocimiento del Riesgo, Reducción del Riesgo y Manejo de Desastres en el cumplimiento del eje de Gobernabilidad y Desarrollo del SNGRD y los ejes que llevan su nombre.

Finalmente se indican las acciones generadas, para el cumplimiento del eje de Fortalecimiento y Posicionamiento Institucional de la UNGRD, por parte de los procesos de apoyo, dependientes de la Secretaría General, tales como el Grupo de Talento Humano, el Grupo de Apoyo Financiero y Contable, el Grupo de Apoyo Administrativo y el Grupo de Contratación, los cuales son vitales para garantizar el completo funcionamiento y cumplimiento de la misión y objetivos de la UNGRD.

RESULTADOS PLAN DE ACCIÓN 2017

El Plan Estratégico de la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres formulado para el período de Gobierno comprendido entre los años 2014 – 2018 enmarca objetivos estratégicos agrupados en los cinco ejes mencionados anteriormente, y con el fin de dar cumplimiento a los ejes, las áreas de la UNGRD se han propuesto una serie de actividades y metas para la vigencia 2017 por medio del Plan de Acción. 

A continuación se presenta el informe de ejecución y seguimiento al cumplimiento del mismo, discriminado por las diferentes áreas: 

 OFICINAS ASESORAS: DIRECCIÓN GENERAL

Gráfica 1. Cumplimiento Plan de Acción Oficinas Asesoras
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Las Oficinas Asesoras de la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres-UNGRD, las cuales dependen directamente de la Dirección General, son la Oficina Asesora de Planeación e Información - OAPI, la Oficina Asesora de Comunicaciones – OAC y la  Oficina Asesora Jurídica - OAJ. De acuerdo al seguimiento de las actividades realizadas a estas tres oficinas en el año 2017, la OAPI dio cumplimiento en un 100% a las actividades programadas en su Plan de Acción, al igual que la OAC y la OAJ. A continuación se describen los logros y dificultades de cada una de estas Oficinas en la vigencia 2017.
1.1 Oficina Asesora de Comunicaciones

La Oficina Asesora de Comunicaciones, tiene entre sus actividades principales el manejo de la información a nivel interno y externo, a fin de que las acciones realizadas por la UNGRD sean conocidas y divulgadas. Así mismo se encarga de desarrollar diferentes productos educativos e informativos dirigidos a la comunidad en busca de la generación de un cambio cultural frente a la gestión del riesgo de desastres.

Para el período comprendido entre enero y diciembre de 2017, la Oficina Asesora de Comunicaciones definió la realización de 32 actividades agrupadas en ocho estrategias, de las cuales cuatro corresponden a la línea de acción de “Comunicación asertiva en Gestión del Riesgo de Desastres”,  dos a la línea de acción “Gestión Estratégica” y dos a la línea de acción “Buen Gobierno”.  
El cumplimiento de las metas planteadas se evidencia en la gráfica a continuación: 
Gráfica 2. Cumplimiento Oficina Asesora de Comunicaciones
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Las actividades más representativas de la Oficina Asesora de Comunicaciones, se encuentran principalmente enmarcadas en la Línea de Acción “Comunicación asertiva en Gestión del Riesgo de Desastres”, la cual cuenta con un cumplimiento del 100% para la vigencia 2017.  

Dentro de las principales estrategias para el cumplimiento de la Línea de Acción mencionada, se encuentran: Las estrategias de comunicaciones internas, externas y digitales en gestión del riesgo de desastres; el relacionamiento con medios de comunicación nacionales, regionales y comunitarios; el fortalecimiento de la comunicación en emergencias y el centro de documentación en Gestión del Riesgo de Desastres.
Los principales logros y dificultades para la Oficina Asesor de Comunicaciones durante la vigencia 2017 fueron: 
LOGROS: 

· Se evidencia un cumplimiento del 100% de las actividades programadas por la oficina, en sus tres líneas de acción. 
· Se ha avanzado en la sinergia con las dependencias de la UNGRD, haciendo de la necesidad de información de las demás áreas, una oportunidad de mejora para la oficina.

· Se generaron productos audiovisuales mensualmente, que evidenciaron las actividades más relevantes de la UNGRD mes a mes evidenciando su misionalidad. Lo anterior, incluye el mes en imágenes. 
· Campañas en redes sociales con la temática de Gestión del Riesgo, incluyendo la campaña “El Riesgo no se va de Vacaciones”. 
· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

· Se logró evidenciar y reproducir masivamente tanto en boletines, pendones, productos audiovisuales, encuestas, etc,  las actividades desarrolladas por la UNGRD.

DIFICULTADES:
· Establecer un cronograma con tiempos establecidos para que las áreas y las entidades del SNGRD entreguen la información oportunamente para poder revisarla y posteriormente reproducirla. 
· Mejorar u obtener un proveedor de software que garantice una respuesta inmediata para mitigar los riesgos de tipo tecnológico que se puedan presentar en el área. 

1.2 Oficina Asesora Jurídica

La función principal de la Oficina Asesora Jurídica- OAJ es asesorar al Director General y a las demás dependencias de la UNGRD en asuntos jurídicos, además de realizar los conceptos legales que sean requeridos. Es el área que representa judicial y extrajudicialmente a la entidad en los procesos que se lleven en contra, además de coordinar y tramitar los recursos, revocatorias directas y las actuaciones jurídicas relacionadas con las funciones de la UNGRD en general.  

Para la vigencia 2017, la OAJ definió  15 actividades agrupadas en nueve estrategias y cuatro Líneas de Acción. El cumplimiento de las actividades programadas, se evidencia en la gráfica a continuación: 
Gráfica 3. Cumplimiento Oficina Asesora Jurídica
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Es importante tener en cuenta que la gestión de la Oficina, está sujeta a los requerimientos legales efectuados por la ciudadanía o asesorías y acompañamientos de las diferentes dependencias o los requerimientos de los entes externos o ciudadanía en general, por lo cual muchas de las actividades se miden teniendo en cuenta la demanda o necesidad  de las mismas. 

Una de las estrategias más importantes establecidas por la Oficina Asesora Jurídica es la Reglamentación del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres – FNGRD /  Reglamentación de la Ley 1523 de 2012. En esta actividad se alcanzó un cumplimiento del 98%, teniendo en cuenta que la UNGRD cumplió con la presentación de los documentos, sin embargo por parte de la Presidencia de la República no se han firmado.  
Por lo anterior, el total del cumplimento del Plan de Acción alcanzó el 99.5%, ya que las tres estrategias: Apoyo jurídico eficiente, Gestión Estratégica y Bueno Gobierno alcanzaron un cumplimiento del 100%. 
En el Plan de Acción de la OAJ se llevaron a cabo actividades enmarcadas principalmente en las Líneas de Acción “Apoyo jurídico eficiente” y “Gestión Estratégica”, las cuales están dirigidas al Fortalecimiento de la gobernabilidad y el desarrollo del SNGRD. Para el cumplimiento de estas dos estrategias se plantearon 12 actividades que en su mayoría eran por necesidad o demanda e incluían documentos, reuniones, acciones judiciales e indicadores. A continuación se detallan los principales logros de la vigencia: 

LOGROS: 

· Atención oportuna a todas las acciones judiciales promovidas en contra de la UNGRD, distribuidos en diferentes despachos judiciales del país (incluyendo procesos de reparación directa, acción de grupo, acción popular, por nulidad y restablecimiento de derecho, acción de cumplimiento y por peculado culposo. 

· Atención oportuna a las diferentes tuteles instauradas y distribuidas en todo el país. 

· Asistencia oportuna a las audiencias alrededor de todo el territorio nacional. 

· Presentación del documento para el proceso de reglamentación del FNGRD con el acompañamiento del Banco Mundial, el cual ya se encuentra para aprobación de la Presidencia de la República. 

· Debida atención y desarrollo a trámites de incumplimientos contractuales recibidos la vigencia.
· Realización y emisión de  Actos Administrativos y de Ley. 

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción.
1.3 Oficina Asesora de Planeación e Información

La Oficina Asesora de Planeación e Información -OAPI se encarga de la elaboración, formulación, seguimiento, asesoramiento y verificación de los planes, programas, proyectos, informes, estudios y presupuestos que conlleven al cumplimiento de la Misión de la Unidad mediante la planeación de las acciones a ejecutar, en concordancia con el Plan Nacional de Desarrollo, Plan Sectorial y Plan Estratégico Institucional.
Así mismo, tiene como función desarrollar, implementar y mejorar el Sistema Integrado de Planeación y Gestión; la elaboración de un diagnóstico de necesidades de políticas públicas en gestión del riesgo de desastres, priorizarlas y desarrollar el seguimiento a la elaboración e implementación de las mismas; y el diseño, formulación, actualización, asesoría y mantenimiento del Sistema Nacional de Información de Gestión del Riesgo de Desastres -SNIGRD, garantizando el funcionamiento del mismo, así como la cooperación y articulación entre las partes, teniendo en cuenta las políticas, estándares y tecnologías que definen la Infraestructura Colombiana de Datos Espaciales y los establecidos por el Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

Para la vigencia 2017, se plantearon 75 actividades, enmarcadas en 12 estrategias y cinco Líneas de Acción de las cuales una pertenece al fortalecimiento de la gobernabilidad (Buen Gobierno) y el desarrollo del SNGRD, y once al fortalecimiento institucional de la UNGRD. Las acciones realizadas durante el 2017 arrojan un cumplimiento del 100% de las actividades programadas en el Plan de Acción. 

La mayoría de actividades establecidas por la OAPI, se enmarcan en las Líneas de Acción “Gestión Estratégica” y “Eficiencia en la ejecución financiera”, las cuales incluyen documentos, proyectos, planes, seguimientos, reuniones e indicadores. 

El cumplimiento de las metas planteadas se evidencia en la gráfica a continuación: 

Gráfica 4. Cumplimiento Oficina Asesora de Planeación e Información
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A continuación se presentan los principales logros de esta oficina durante la vigencia 2017:
LOGROS:

· Se evidencia que el cumplimiento de las actividades en todas las líneas de acción planteadas por la OAPI fue de un 100%.
· Elaboración y entrega de todos los reportes e informes de calidad y oportunamente, partiendo de una sinergia con las demás áreas de la UNGRD las cuales proveen información. 
· Se dio respuesta a todas las solicitudes de los entes de control, como parte de una de las principales actividades de la OAPI. 
· La Entidad en lo corrido de la Vigencia, estuvo siempre en verde en el cumplimiento de los Indicadores en los diferentes Comités Sectoriales. 
· Se evaluó la viabilidad y se realizaron las gestiones pertinentes para las solicitudes de recursos adicionales para la implementación de la Política de Gestión del Riesgo, para la ejecución de Proyectos de Mitigación, para Proyectos de Inversión y para el Funcionamiento de la Entidad. 
· Se desarrolló y ejecutó en un 100% el proyecto de inversión “Implementación del Sistema Nacional de Información para la Gestión del Riesgo de Desastres”. 
· Programación del Plan Anual de Adquisiciones. 
· Elaboración y seguimiento a los diferentes Planes de la Entidad; Plan de Acción, Plan de Adquisiciones, Plan Estratégico Sectorial, Plan Nacional de Desarrollo. . 
· Formulación y seguimiento de un nuevo Proyecto de Inversión “Fortalecimiento de las Capacidades financieras territoriales en Gestión del Riesgo de Desastres a nivel nacional” por valor de $9.536.164.008.  
· Mejora continua del Sistema Integrado de Planeación y Gestión por medio de capacitaciones, acompañamientos, indicadores, reuniones. 
· Fortalecimiento del SNIGRD: Acuerdos para intercambio de información con la UNGRD, Parques Nacionales y Unidad de Victimas.  

· Visor Geográfico a través del cual se consumen los servicios web de las entidades técnicas y se exponen en el SNIGRD. 

· Avance en Arquitectura Empresarial: Rediseño del Sistema Nacional de Información para la Gestión del Riesgo de Desastres – SNIGRD. 

· RUD- Registro Único De Damnificados: Se prestó apoyo en la activación de la línea de intervención denominado Registro Único de Damnificados en los casos requeridos. 
· Seguimiento y fortalecimiento a la implementación de la estrategia de gobierno en línea –GEL.
· Desarrollo De Aplicaciones De Apoyo: Migración de aplicación “Banco de Cooperantes” y se adicionaron funcionalidades, y se desarrolló el aplicativo de “Administración Hojas de Vida” para el equipo USAR. Adicionalmente, la herramienta para apoyar el seguimiento al PNGRD. 
· Implementación de Estrategia De Rendición De Cuentas UNGRD 2017.

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

2. SUBDIRECCIÓN GENERAL

Con el fin de dar cumplimiento a la misión y prioridades definidas por el Gobierno para la UNGRD, se definieron las cinco líneas estratégicas mencionadas anteriormente, como guías para el desarrollo de líneas de acción y actividades enmarcadas en los Planes Estratégicos. En la Unidad, el cumplimiento misional está a cargo principalmente de la Subdirección General, la cual tiene dentro de sus funciones coordinar la articulación entre los procesos de Conocimiento del Riesgo, Reducción del Riesgo y Manejo de Desastres, así como el seguimiento y articulación de la Política Pública de Gestión del Riesgo de Desastres. 

Los ejes y líneas estratégicas de la UNGRD definidas en el marco de esta Política son:

	Eje Estratégico
	Línea de Acción

	Gobernabilidad y desarrollo del SNGRD
	· Fomento de la responsabilidad sectorial y territorial en los procesos de la gestión del riesgo. 

· Cooperación para la gestión del riesgo de desastres.

· Fortalecimiento de la implementación de la Política Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres.

· Fortalecimiento de la capacidad institucional de los actores del SNGRD. 

	Conocimiento del riesgo
	· Desarrollo de acciones para el fortalecimiento del conocimiento del riesgo

· Investigación, formación y capacitación en gestión del riesgo de desastres

	 Reducción del riesgo
	· Intervención prospectiva del riesgo frente a desastres

· Intervención correctiva del riesgo frente a desastres

· Protección financiera

	Manejo de desastres
	· Preparación  para la respuesta y para la recuperación. 

· Respuesta a emergencias.

· Recuperación mediante rehabilitación y reconstrucción. 

	Fortalecimiento Institucional de la UNGRD
	· Apoyo jurídico eficiente.

· Fortalecimiento de la gestión precontractual y contractual.

· Comunicación asertiva en gestión del riesgo de desastres.

· Buen Gobierno.

· Eficiencia en la ejecución financiera.

· Gestión estratégica. 

· Apoyo tecnológico para la gestión institucional.

· Asistencia a la gestión institucional.

· Fortalecimiento del apoyo financiero y contable.

· Fortalecimiento del talento humano.


Teniendo en cuenta las líneas de acción definidas en el marco de la Política de Gestión Misional y de Gobierno, la Subdirección General, la de Conocimiento del Riesgo, la de Reducción del Riesgo y la de Manejo de Desastres cumplieron en un 100%, con las actividades planteadas en el Plan de Acción 2017.  

Gráfica 5. Cumplimiento  Plan de Acción Subdirecciones Misionales
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Por lo anterior, a continuación se describe el cumplimiento de cada una de las áreas y los principales logros durante la vigencia 2017. 
2.1 Subdirección General

La Subdirección General adelanta acciones principalmente para cumplir con la misión definida de la UNGRD, a partir de la coordinación de la Subdirección de Conocimiento, Reducción y Manejo de Desastres. Se definieron cinco líneas de acción en el marco del Plan Estratégico Sectorial y  para su cumplimiento se establecieron nueve estrategias y 14 actividades. Durante la vigencia 2017, se cumplió en un 100% con todas las metas. 

La mayoría de actividades, se desarrollaron bajo el eje “Fortalecimiento de la Gobernabilidad y el desarrollo Del SNGRD”, en el cual se llevaron a cabo actividades que derivaron en productos como planes, seguimientos, documentos, cronogramas y validaciones de componentes con diferentes entidades. Dichas actividades tuvieron un cumplimiento del 100%, y se evidenciaron logros que incluso superaron las metas planteadas como se muestra a continuación: 
Gráfica 6. Cumplimiento Subdirección General
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A continuación se presentan los principales logros de la Subdirección General durante la vigencia 2017:
LOGROS:

· Se evidencia que el cumplimiento de las actividades en todas las líneas de acción planteadas por la OAPI fue de un 100%.
· Se logró concretar la firma de una Agenda Estratégica con el Ministerio de Agricultura. 

· Se evidenció un aumento de reportes de avance por parte de los municipios en Proyectos del Plan Nacional de Gestión del Riesgo, pasando de 345 a 643.

· Se culminó la actividad “Adelantar el monitoreo de la información reportada que será insumo del documento semestral de seguimiento del PNGRD” antes de lo presupuestado y realizando 30 mesas de trabajo, sobrepasando la meta establecida inicialmente. 
· Se continúa con el seguimiento permanente a la ejecución de obras, conservando todos los soportes y evidencias y generando control sobre las actividades en curso. 

· Se cumplió en un 100% con la ejecución presupuestal y el seguimiento del Proyecto de Inversión “Fortalecimiento de políticas e instrumentos financiero del SNGRD”. 
· Se llevaron a cabo los seguimientos respectivos a las acciones que adelantan las diferentes áreas para el proceso de actualización del Plan Nacional de Contingencia.

· Se cumplió en un 100% con la ejecución presupuestal y el seguimiento del Proyecto de Inversión “Asistencia Técnica a las entidades territoriales en la implementación de los componentes del SNGRD de acuerdo con lo establecido en la Ley 1523 de 2012”

· Para el fortalecimiento del sistema de seguimiento y evaluación, establecido en los decretos reglamentarios  de la Ley 1523 de 2012- Política Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres, se realizaron talleres  departamentales, en los que participaron los consejos departamentales y municipales de gestión  del riesgo, así como entidades del SNGRD a nivel territorial.

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

2.2 Subdirección para el Conocimiento del Riesgo 

La Subdirección para el Conocimiento del Riesgo lleva a cabo actividades a partir de la producción, transformación, transferencia y análisis de información para la construcción de una línea base que brinde elementos para la toma de decisiones frente a la gestión del riesgo de desastres. Por lo anterior, se han definido las estrategias correspondientes con miras al cumplimiento de los diferentes  ejes definidos en el Plan Nacional de Desarrollo, de las líneas de acción y el apoyo al cumplimiento misional de la Unidad. 

Para el periodo comprendido entre enero y diciembre de 2017, la Subdirección para el Conocimiento del Riesgo definió 44  actividades agrupadas en 18 estrategias para dar cumplimiento a las 10 líneas de acción definidas por el Plan Estratégico Institucional. El cumplimiento de las metas planteadas para la vigencia 2017 por parte de la Subdirección de Conocimiento fue del 100%.
El eje “Conocimiento de Riesgo”, el cual es el definido mediante el Plan Nacional de Desarrollo para la Subdirección de Conocimiento,  se compone por las siguientes líneas de acción: Fomento de la identificación y caracterización de escenarios de riesgo, generación de insumos técnicos para la evaluación y análisis del riesgo, fortalecimiento de metodologías para el monitoreo del riesgo y fomento de la gestión del riesgo de desastres en la educación nacional. 

El cumplimiento de las metas planteadas se evidencia en la gráfica a continuación: 

Gráfica 7. Cumplimiento Subdirección para el Conocimiento del Riesgo
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Como se evidencia, se cumplieron todas las metas planteadas inicialmente para la vigencia y se obtuvieron los siguientes logros principales: 
LOGROS:

· Se continuó con el apoyo a la formulación de proyectos en el marco de las acciones de la Comisión Asesora de Investigación. Puntualmente se realizó retroalimentación del proyecto tipo sobre SAT de predicción de lluvia, rutas de acceso para recursos del Sistema General de Regalías y el apoyo a la Universidad de Manizales en la formulación de un proyecto de investigación sobre educación en GRD con enfoque diferencial. 
· Se gestionó y recibió la información integrada a nivel nacional del marco geo estadístico nacional con variables de viviendas, hogares y personas.
La información recibida se incorporará a la base de datos espacial de la UNGRD.

· Documento, de propuesta de requerimientos para el proceso de Estructuración de la BDG en los temas relacionados con el Conocimiento del Riesgo".

· Documento de Estructuración Geodatabase – Subdirección para el Conocimiento del Riesgo de Desastres.

· Se elaboraron y llevaron a cabo los planes de trabajo para impulsar a los sectores el cumplimiento de las metas del PNGRD en lo  relacionado a Conocimiento del Riesgo y apoyar en el seguimiento. 

· Se realizó el acompañamiento en los proyectos de Gestión del Riesgo, a la Oficina de Cooperación Internacional (Sequías). Secretaría Naciones Unidas. 

· Se realizó la elaboración de los documentos de caracterización de escenarios de riesgo volcánico y riesgo por tsunami. 

· Se elaboró documento cuyo fin era establecer, referir, determinar y describir la articulación normativa en la incorporación del riesgo en instrumentos de planificación en escalas nacional, regional y local en el tema de inundación.

· Se elabora línea base del funcionamiento actual del monitoreo hidrometeorológico desde los niveles nacional, regional y local, para proponer su articulación, y establecer los aspectos planteados para su modernización.
· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

2. 3 Subdirección de Reducción del Riesgo de Desastres

La Subdirección de Reducción del Riesgo de Desastres, está encaminada a gestionar la aplicación de medidas de intervención dirigidas a modificar o disminuir las condiciones de riesgo actuales de cada región, a evitar nuevos riesgos y a generar mecanismos o instrumentos financieros que permitan obtener recursos económicos oportunos para la atención de emergencias y la recuperación. 

Para el cumplimiento de la misión de la Unidad, la Subdirección de Reducción del Riesgo ha definido ocho líneas de acción de las que se derivan diecinueve estrategias. En el Plan Estratégico se han definido tres de las líneas de acción: “Intervención Correctiva”, Intervención Prospectiva” y “Protección Financiera” con las cuales se cumplió en un 100% como se evidencia a continuación:

Gráfica 8. Cumplimiento Subdirección Reducción del Riesgo
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Para la vigencia 2017, en el eje estratégico de Reducción del Riesgo, la Subdirección del Riesgo definió 26 actividades para el cumplimiento de las 3 líneas de acción definidas por Plan Estratégico Institucional. Adicionalmente se planearon 11 actividades para en el eje “Fortalecimiento de la Gobernabilidad y el Desarrollo del SNGRD” con un cumplimiento del 100% e igualmente en el eje “Fortalecimiento Institucional de la UNGRD” se llevaron a cabo 7 actividades. Se evidencia que todas las actividades fueron cumplidas en un 100%. 
Por lo anterior a continuación se presentan los principales logros de esta oficina durante la vigencia 2017:
LOGROS:

· Se logró cerrar la agenda con entrega de informe final del 6to Simulacro Nacional de Respuesta a Emergencias y elaboración de guía para el desarrollo de simulacros nacionales.

· Se socializó el documento “Lineamientos para la Gestión del Riesgo en Eventos de Afluencia Masiva de Público". 

· La Subdirección para la Reducción del Riesgo mediante acciones prospectivas, correctivas y de protección financiera logró hacer presencia en el 100% del territorio nacional.

· Elaboración de  documentos de líneas Base, para establecer el estado de avance de integración de la gestión del riesgo en los planes de ordenamiento territorial y su articulación al plan de inversiones y al plan de municipal de gestión del riesgo.

· Elaboración de documentos de lineamientos y recomendaciones para lograr una adecuada integración de los instrumentos de planificación con los planes de ordenamiento territorial, articulado al plan de inversiones y al plan de municipal de gestión del riesgo.

· Asistencia técnica en la formulación de Planes Municipales de Gestión del Riesgo a  Municipios priorizados, asistencia técnica para la creación de Oficina Territorial de Gestión del Riesgo y en la creación del Fondo Territorial de Gestión del Riesgo. 
· Se realizó la evaluación técnica de los proyectos de intervención correctiva radicados en la UNGRD.

· Se recolectaron y consolidaron insumos suministrados en el marco de la mesa de protección financiera, para la formulación de la ruta conforme a la metodología de simulación.

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

2.4 Subdirección para el Manejo de Desastres

La Subdirección de Manejo de Desastres es la encargada de coordinar y ejecutar actividades de forma eficaz y efectiva para atender los efectos adversos causados por las emergencias. Adicionalmente tiene como responsabilidad la recuperación post-desastre, la ejecución de la respuesta y la recuperación (rehabilitación y reconstrucción segura, garantizando necesidades básicas como alimentación, alojamiento, agua, saneamiento, accesibilidad, y transporte entre otros mediante diferentes mecanismos como lo son la Asistencia Humanitaria de Emergencia y los Subsidios de Arrendamiento). 
Las principales líneas de acción que se definieron bajo el eje  “Manejo de Desastres” para el cumplimiento de la misión de la Unidad son: “Potencializar la preparación en la respuesta y la recuperación del manejo de desastres”, “la ejecución de la respuesta” y “la ejecución de la recuperación mediante la rehabilitación y reconstrucción” alcanzando un cumplimiento de 100% en todas las actividades y por lo tanto en el eje.  

En la vigencia 2017, la Subdirección para el Manejo de Desastres definió la realización de 37 actividades enmarcadas en 14 estrategias y 8 líneas de acción y con un cumplimiento total del Plan de Acción del 100% como se evidencia a continuación: 

Gráfica 9. Cumplimiento Subdirección Manejo de Desastres
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Dentro de las principales estrategias y actividades para el cumplimiento del eje “Manejo de Desastres”, se encuentran la “Generación de insumos técnicos para el Manejo de Desastres por parte del SNGRD”, “Asistencia técnica para el fortalecimiento de las capacidades locales para la recuperación”, “Atención de la población afectada”, “Restitución de los servicios esenciales afectados” y la “Ejecución de la recuperación mediante la rehabilitación y reconstrucción”. Todas las actividades que derivaron de las estrategias antes mencionadas, tuvieron un cumplimiento del 100%. 

En cuanto al eje de “Fortalecimiento Institucional”, también se tuvo un cumplimiento del 100% teniendo en cuenta que se asistieron a la totalidad de reuniones y se realizaron las retroalimentaciones pertinentes, además de los seguimientos, mapas de riesgos y documentos requeridos. 

A continuación se presentan los principales logros  de la Subdirección durante la vigencia 2017: 

LOGROS:

· Se evidencia que el cumplimiento de las actividades en todas las líneas de acción planteadas por la OAPI fue de un 100%.
· Proceso de Clasificación Externa del equipo USAR-COL 1 por parte de INSARAG. 
· Fomento de la responsabilidad sectorial y territorial en los procesos de la gestión del riesgo.

· Potencializar la preparación en la respuesta y la recuperación para el manejo de desastres: Se generó insumos técnicos, preparando a las instituciones pertenecientes al SNGRD a través de simulaciones, se realizó asistencia técnica e instalación de Sistemas de Alerta Temprana –SAT.

· Se elaboró propuesta ENRE (Estrategia Nacional de Respuesta a Emergencias). 

· Se formuló documento para Implementación del Proceso de Acreditación de Equipos USAR Nacionales y se realizó la acreditación del primer Equipo Nacional quedando cuatro equipos pendientes. 
· Diseño de página Web USAR. 

· Se elaboró manual que contiene los 14 servicios básicos de respuesta. 

· Elaboración de tres documentos para ser incluidos en la Caja de Herramientas>

· Actualización sobre el manual de medios de vida.

· Manual de perforación de pozos.

· Manual de servicios básicos de respuesta. 

· Se prestó Asistencia Técnica partiendo de las declaratorias de calamidad pública recibidas por parte de Entidades Territoriales. 

· Se llevaron a cabo reuniones de Asistencia Técnica con entidades del SNGRD para desarrollar temas del PNGRD.

· Emergencias –Casos Especiales: Se realizó la asistencia a las siguientes emergencias de la vigencia 2017:
· Apoyo Atención Mocoa –Avenida Torrencial. 
· Apoyo a la atención Corinto – Avenida Torrencial.  
· Segunda Temporada de Lluvias 2016.
· Apoyo Atención Magdalena – Inundaciones. 
· Apoyo Atención Magdalena Huila – Inundaciones. 
· Apoyo Atención Magdalena Manizales – Deslizamiento.
· Ejecución de actividades para la recuperación post desastres y ejecución de la rehabilitación (materiales  de construcción y otros) en Declaratorias de Calamidad públicas Priorizadas.

3. SECRETARIA GENERAL

3.1. Secretaría General

La Secretaría General de la Unidad tiene lugar a partir de la emisión del Decreto 2673 y 2672 del 20 de noviembre de 2013, mediante los cuales se modifica parcialmente la estructura Organizacional de la UNGRD. La Secretaria General es la encargada de ejecutar los planes, programas y proyectos institucionales, administrativos y logísticos para el efectivo cumplimiento de las funciones de la entidad.

En concordancia con lo anterior, la Secretaria General desempeña las funciones administrativas y financieras que en su momento desarrollaba la Subdirección General, teniendo a su cargo el Grupo de Apoyo Administrativo, el Grupo de apoyo Financiero, Grupo de Talento Humano, Grupo de Cooperación Internacional y el Grupo de Contratación, los cuales reflejan un cumplimiento del 100%, en sus Planes de Acción de la vigencia 2017. 
Gráfica 10. Cumplimiento Plan de Acción Áreas Secretaría General
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Adicionalmente, la Secretaria General como área encargada de los grupos antes mencionados, fue incluida con su propio Plan de Acción para la vigencia 2017, en la cual definió realizar veinte actividades relevantes, enmarcadas en ocho estrategias y a su vez en seis Líneas de Acción para el cumplimiento del Plan Nacional de Desarrollo. Todas las metas planteadas por la Secretaria General, fueron cumplidas en un 100% como lo muestra la siguiente gráfica:

Gráfica 11. Cumplimiento Secretaria General
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Es importante tener en cuenta que la Secretaria General, además de coordinar y realizar seguimiento a las actividades y metas planteadas por los Grupos de Apoyo antes mencionados, planteo una serie de actividades con miras a cumplir con el Plan Nacional de Desarrollo. Los principales logros de la Secretaria General durante la vigencia fueron los siguientes:

LOGROS:

· La ejecución presupuestal de las áreas dependientes de la Secretaria General, superó las metas planteadas inicialmente en el Acuerdo de Desempeño (para Gastos Generales), lo que se traduce en que el indicador presupuestal se cumpliera durante toda la vigencia. 

· Se realizaron giros directos a las entidades territoriales para la Implementación de la Política Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres. 

· Se elaboró y se puso en marcha un plan de choque de liquidaciones. 

· Se realizaron los informes de seguimiento, tales como el de Ordenación del Gasto con el fin de tener control de la ejecución presupuestal. 

· Se realizó “Comité de Compras” con el fin de aprobar y hacer seguimiento al Plan Anual de Adquisiciones. 

· Se realizó el direccionamiento de procedimiento en la cadena presupuestal, a través de la ordenación del gasto. 

· Se realizó seguimiento y control a la Gestión del Talento Humano. 

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

A continuación se describe el cumplimiento de los diferentes grupos de apoyo pertenecientes a la Secretaria General. 

3.2. Grupo de Contratación
El Grupo de Contratación orienta, analiza y adelanta los procesos para la adquisición de bienes, servicios y obras, entre otras, requeridas para el desarrollo de la Gestión, a través de los recursos de la Unidad y los que se administran a través del Fondo. Para la vigencia 2017 el grupo de Contratación definió la realización de 17 actividades agrupadas en cinco estrategias dirigidas al cumplimiento de los ejes de Fortalecimiento y posicionamiento institucional de la UNGRD y a la Gobernabilidad y desarrollo del SNGRD, logrando un cumplimiento de su Plan de Acción del 100%. 

Para el cumplimiento de las actividades propuestas en el Plan de Acción por parte del Grupo de Contratación, se plantearon varias actividades cuyo cumplimiento se mide teniendo en cuenta la demanda, es decir, el requerimiento de otras áreas o de entidades externas y no un numero definido de productos. 

Adicionalmente es importante señalar que la estrategia específica que permite el cumplimiento propio de las funciones del Grupo de Contratación es la de Desarrollar y Consolidar un Sistema de Gestión Contractual, cuyas actividades están dirigidas a satisfacer la demanda que tienen las diferentes áreas de la Unidad en el desarrollo de Procesos de Contratación en sus diferentes modalidades, dentro de las cuales se encuentran la revisión de estudios y documentos previos para la contratación de bienes, servicios y obras de la UNGRD; la elaboración de contratos o proyecto de pliegos de condiciones; la elaboración de actas de designación de supervisores; la elaboración de las adendas a los pliegos de condiciones; y la realización de audiencias públicas determinadas en la ley para los procesos de selección, entre otras.

A continuación se evidencia el cumplimiento del Plan de Acción del Grupo de Contratación:

Gráfica 12. Cumplimiento Grupo de Contratación
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Por lo anterior, a continuación se presentan los principales logros del Grupo de Gestión Contractual durante la vigencia 2017: 
LOGROS: 
· Desde el Grupo de Gestión Contractual se lidero la contratación bajo el régimen entre particulares para la atención de las emergencias elevadas a calamidad pública.

· Se ejecutó a cabalidad el plan anual de adquisiciones aprobado  para la vigencia 2017.

· Se fortaleció la gestión precontractual y contractual a través del fortalecimiento de las diferentes etapas llevando a cabo actualizaciones de procedimientos vigentes, publicaciones en SECOP, guías de supervisión y procesos de sensibilización a funcionarios y contratistas. 
· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

3.3 Grupo de Talento Humano

El Grupo de Talento Humano de la UNGRD tiene como función promover el cuidado de la salud individual y colectiva,  mejorar las condiciones de trabajo, en el entendido de minimizar, eliminar y/o controlar los diferentes factores de riesgo que puedan generar en sus funcionarios, contratistas y visitantes, accidentes laborales o enfermedades profesionales en las instalaciones de la entidad y de esta manera ofrecerles unas condiciones laborales y de vida seguras, así mismo a divulgar a través de capacitaciones, folletos y campañas de prevención, temas relacionados con seguridad Industrial y Salud Ocupacional.

El Grupo de Talento Humano planeo 69 actividades para la vigencia 201 para dar cumplimiento a las líneas de acción Fortalecimiento del Talento Humano, Gestión Estratégica y Buen Gobierno según lo establece el Plan Estratégico Institucional y Sectorial. Así mismo, se derivaron las siguientes estrategias: Provisión del Talento Humano, Evaluación de desempeño, Administración de Nómina, SIGEP, Gestión Administrativa, Viáticos y Gastos de Viaje, Tiquetes,  Sistema de estímulos, capacitación y Seguridad y Salud en el Trabajo. El cumplimiento de las actividades del Plan de Acción para la vigencia de 2017 fue de 100%.

El eje principal para el cumplimiento de dichas líneas de acción es  “Fortalecimiento y posicionamiento institucional”. En dicho eje sobresale el cumplimiento de actividades relevantes para el desarrollo de la Unidad como la administración de la nómina, la gestión de los viáticos y de los gastos de viaje de funcionarios y contratistas, el manejo del bienestar social laboral y los incentivos, las capacitaciones y la seguridad y salud en el trabajo.   

Gráfica 13. Cumplimiento Grupo de Talento Humano
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A continuación se presentan los principales logros de esta oficina durante la vigencia 2017:
LOGROS:
· Se llevaron a cabo mediciones de Clima Organizacional, obteniendo un buen nivel de satisfacción de los funcionarios y contratistas con su trabajo en la entidad. 
· Se dio cumplimiento al Plan Institucional de Capacitación, aportando de esta forma al crecimiento profesional de los funcionarios y contratistas. 

· En cumplimiento de las órdenes impartidas por la Secretaria General, se llevó a cabo de manera efectiva la administración de la nómina, utilizando los recursos tecnológicos (software). 

· A través de planes de trabajo, seguimientos, capacitaciones y actualizaciones, se cumplió con las metas planteadas para brindar Seguridad y Salud en el Trabajo. 

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

3.4 Grupo de Apoyo Financiero y Contable 

El grupo de Apoyo Financiero y Contable tiene como objetivo contribuir en el proceso de Planeación Institucional a través de la programación, control y registro presupuestal y contable, de todos los hechos financieros económicos necesarios para la correcta ejecución de los recursos, así como el suministro de información objetiva, consistente, relevante, verificable y comprensible que permita tomar decisiones, emitir juicios y ejercer funciones de control. 

Para dar cumplimiento a lo señalado, durante la vigencia 2017, el Grupo de Apoyo Financiero y Contable definió la realización de 25 actividades agrupadas en 9 estrategias dirigidas al cumplimiento de los ejes “fortalecimiento de la gobernabilidad y el desarrollo del SNGRD” y “Fortalecimiento institucional de la UNGRD”, alcanzando un cumplimiento total del Plan de Acción de 100%.

Dentro de las principales actividades desarrolladas por el Grupo de Apoyo Financiero y Contable se encuentran la administración eficiente del FNGRD utilizando el FIDUSAP para tal fin, la ejecución y el seguimiento a la ejecución y planificación presupuestal, la elaboración del PAC, tener toda la información presupuestal oportunamente y de calidad además de las actividades para el cumplimiento del fortalecimiento institucional. 

Gráfica 14. Cumplimiento Grupo de Apoyo Financiero y Contable
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A continuación se presentan los principales logros del Grupo de Apoyo Financiero y Contable para la vigencia 2017:
LOGROS:

· Se aportó al Fortalecimiento de la Implementación de la Política Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres, principalmente a través de la administración eficiente del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo. 

· Se llevaron a cabo las cadenas presupuestales requeridas para realizar transferencias al FNGRD para los diferentes requerimientos, tales como ejecución de proyectos, implementación de la política, nómina o emergencias específicas como Mocoa. 

· A través de la elaboración de informes y seguimientos, se llevó a cabo una correcta ejecución presupuestal durante toda la vigencia 2017. 
· Se llevó a cabo un bueno manejo de los sistemas de información para un manejo presupuestal eficiente, eficaz y efectivo. 

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 

3.5 Grupo de Apoyo Administrativo

El Grupo de Apoyo Administrativo tiene a su cargo la realización de actividades de apoyo a los procesos misionales, las cuales se agrupan en la ejecución de los siguientes cuatro procesos, que a su vez garantizan el cumplimiento de las líneas de acción propuestas: Programación y seguimiento al Plan Anual de Adquisiciones, elaboración del Plan Anual de Caja – PAC, gestión documental, sistema integrado de planeación y gestión, fortalecimiento de la infraestructura tecnológica para asegurar el funcionamiento de la organización, administración de bienes y servicios, fortalecimiento de la participación ciudadana y las actividades transversales para dar cumplimiento a la línea de acción “Buen Gobierno”.  

Las anteriores actividades garantizan el cumplimiento de las líneas de acción de eficiencia en la ejecución financiera, asistencia a la gestión institucional, gestión estratégica, transparencia y participación ciudadana y buen gobierno. 
Por parte del Grupo de Apoyo Administrativo se plantearon 50 actividades agrupadas en 11 estrategias fijadas para el cumplimiento de las 6 líneas de acción.  Dichas líneas de acción están encaminadas a cumplir con el eje de fortalecimiento institucional de la UNGRD. 

Se cumplieron todas las actividades del área en su totalidad como se evidencia a continuación:
Gráfica 15. Cumplimiento Grupo de Apoyo Administrativo
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A Continuación algunos de los logros alcanzados el Grupo de Apoyo Administrativo:
LOGROS: 

· Se elaboró en conjunto con las áreas que así lo requirieran el Plan Anual de Adquisiciones para su estricto cumplimiento durante la vigencia. Se aprobó dicho Plan.

· Se continuó con el Sistema de Atención al Ciudadano para gestionar y dar respuestas a requerimientos a través de los diferentes canales de atención que generaron espacios efectivos de interacción. 

· Adecuación y mantenimiento oportuno de las instalaciones de los espacios físicos y de los bienes muebles e inmuebles, con el fin de contribuir al Funcionamiento de la entidad. 
· Se llevó a cabo la implementación mantenimiento preventivo y correctivo  del centro de datos, equipos de cómputo y comunicaciones para la sede principal, sede b y centro nacional logístico.

· Se realizaron espacios de formación y socialización a funcionarios y contratistas de la entidad en temas de Gestión Documental (Socialización de Tablas de Retención Documental, gestión de Correspondencia).

· Se inició con la implementación de las Tablas de Gestión Documental por parte de toda la Entidad. 

· Se realizó la desagregación presupuestal para los rubros de Gastos Generales para la correcta ejecución presupuestal durante la vigencia 2017, así como la programación de los pagos para el Plan Anual de Caja – PAC. 

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 
3.6 Grupo de Cooperación Internacional

El Grupo de Cooperación Internacional tiene como objetivo establecer y fortalecer las alianzas e intercambios con socios estratégicos, con el fin de aunar esfuerzos para el fortalecimiento del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres en Colombia y en el exterior. En este sentido, los esfuerzos del Grupo de Cooperación Internacional se enfocan no solo en la Gestión de Recursos técnicos, físicos, financieros y humanos para el país en materia de gestión del riesgo de desastres, sino también en el fortalecimiento de la cooperación Sur- Sur y Cooperación Triangular, en el marco de intercambios, capacitaciones y apoyo específico a otros países de la región y del mundo.

Las estrategias definidas  y acordes al Plan Estratégico Institucional y Sectorial para el Grupo de Cooperación Internacional son las siguiente: “Seguimiento y actualización del Plan Estratégico de Cooperación Internacional (PECI – GRD)”, “Fortalecimiento de alianzas e intercambios con socios estratégicos para el fortalecimiento del SNGRD en Colombia y en el exterior” y “Fortalecimiento de la Cooperación Sur-Sur y Cooperación Triangular”.

En la vigencia 2017 el Grupo de Cooperación Internacional definió la realización de 20 actividades enmarcadas en 5 estrategias que a su vez se desarrollan las tres líneas de acción definidas en el Plan Estratégico. El cumplimiento total del Plan de Acción para el Grupo de Cooperación Internacional fue del 100% como se evidencia a continuación: 

Gráfica 16. Cumplimiento Grupo de Cooperación Internacional
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Dentro de las principales actividades efectuadas por el Grupo de Cooperación Internacional se encuentran contar con una red de cooperantes completamente actualizada, la formalización de alianzas estratégicas con nuevos socios de cooperación y el apoyo en la elaboración de proyectos financiados con la Cooperación Internacional.

A continuación se presentan los principales logros de esta oficina durante la vigencia 2017: 

LOGROS:

· Se cuenta con una red de Cooperantes Internacionales completamente actualizada y al día. 

· Se realizaron los aportes planeados a cuenta de misión UNDAC del país. 

· Se realizó traducción del Plan Estratégico de Cooperación Internacional en Gestión del Riesgo de Desastres. 

· Se formalizaron alianzas estratégicas con nuevos socios de la cooperación internacional. 

· Capacitaciones a funcionarios del SNGRD con el apoyo de cooperantes internacionales. 

· Se gestionaron sesiones de intercambio de experiencias en temas relevantes del SNGRD con socios estratégicos de la Cooperación Internacional. 

· Cumplimiento con las actividades planeadas para desarrollar las estrategias de Sistema Integrado de Planeación y Gestión, Seguimiento al Mapa de Riesgos Operacionales, Fortalecimiento de la estrategia de rendición de cuentas y Plan anticorrupción. 
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