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ANEXO No. 1 - ESPECIFICACIONES TÉCNICAS MÍNIMAS

1. Objeto:
Prestar servicios de implementación y divulgación de estrategias y campañas integrales de comunicación en medios masivos, tradicionales, digitales y alternativos para apoyar los planes, programas, proyectos y actividades del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD con el fin de promover la sensibilización, educación y comunicación en gestión del riesgo de desastres, en cumplimento de los objetivos del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-SNGRD y del FNGRD.
2. Descripción de la necesidad
El FNGRD requiere fortalecer sus estrategias de comunicación para cumplir su objetivo de implementación de la política de gestión del riesgo de desastres en Colombia. La divulgación efectiva de información sobre prevención, preparación, respuesta y recuperación frente a emergencias y desastres es esencial para salvaguardar vidas, bienes y el ambiente.
Se necesita contratar un servicio integral de conceptualización, diseño, producción y divulgación de campañas que informen y sensibilicen a la población mediante medios masivos, digitales y alternativos, maximizando el impacto de los mensajes institucionales en todos los sectores de la sociedad.
Este servicio permitirá producir materiales gráficos y audiovisuales de alta calidad, alineados con los objetivos del FNGRD, para la promoción de la cultura de la gestión del riesgo, la preparación ciudadana, la comunicación de alertas, y la visibilidad de las acciones institucionales. Asimismo, se fortalecerá la articulación con entidades del SNGRD, autoridades territoriales y actores locales, generando confianza y promoviendo la participación comunitaria.

Por todo lo anteriormente expuesto, se hace necesaria la contratación de una agencia y/o central de medios con amplia experiencia en la ejecución de estrategias y planes de medios para la divulgación de contenido institucional con un enfoque de gobierno.

Este aliado estratégico garantizará una difusión eficiente y segmentada de los mensajes institucionales, asegurando su alcance y efectividad a través de los distintos canales de comunicación disponibles, en coherencia con las necesidades y prioridades del FNGRD.  
3. Aspectos generales del anexo técnico
El presente documento define las características técnicas de los productos y servicios requeridos para la ejecución de estrategias y campañas integrales de comunicación en el marco de los planes, programas, proyectos y actividades del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD.

La contratación derivada del presente evento de cotización que se presenta con este anexo tiene como propósito fortalecer la gestión institucional y optimizar los tiempos de respuesta frente a las necesidades de comunicación del FNGRD, garantizando la difusión efectiva de información relevante para los diferentes públicos y actores del Sistema Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres (SNGRD).

Las actividades ejecutadas en el marco del futuro contrato se realizan bajo criterios de austeridad en el gasto y optimización de costos, en cumplimiento de los principios de efectividad, transparencia y objetividad.
Estas acciones tienen como finalidad promover y facilitar el cumplimiento de la ley en los asuntos de competencia del FNGRD y garantizar el derecho al acceso a la información de los ciudadanos, y proteger el ejercicio de sus derechos. Asimismo, buscan proporcionar información útil a la ciudadanía en general, incluyendo aquella relacionada con situaciones de riesgo, cuya difusión contribuye a prevenir o mitigar posibles afectaciones. En consecuencia, estas actividades no constituyen publicidad ni propaganda personalizada, conforme a lo establecido en el artículo 2 del Decreto 4326 de 2011.

4. Alcance del objeto
El presente anexo técnico establece los lineamientos y especificaciones para la planeación, producción, implementación, seguimiento y evaluación de estrategias y campañas integrales de comunicación del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD.

El alcance de este contrato comprende la ejecución de acciones de comunicación en diversos formatos y canales, incluyendo medios digitales, impresos, radiales, audiovisuales, tradicionales y alternativos, con el fin de garantizar la difusión oportuna y efectiva de información institucional.

Las actividades objeto de esta contratación incluyen, entre otras:

•
Desarrollo de estrategias de comunicación dirigidas a distintos públicos de interés del Sistema Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres (SNGRD).

•
Producción de contenido informativo, producción de propuestas creativas y/o adaptación de piezas gráficas, radiales y materiales audiovisuales cuando la entidad lo requiera, y divulgación en formatos audiovisuales, gráficos, editoriales y digitales.

•
Diseño e implementación de campañas de sensibilización y educación en gestión del riesgo de desastres.

•
Monitoreo y evaluación del impacto de las acciones comunicacionales.

Para este alcance, el contratista deberá considerar lo siguiente:

5. Requerimientos técnicos
Para el desarrollo de las estrategias y campañas de comunicación, del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD requiere la contratación de un proveedor de servicios especializado y con reconocida idoneidad, experiencia y experticia, el cual se encargará de llevar a cabo la conceptualización, preproducción, producción, posproducción, difusión y evaluación cualitativa y cuantitativa de las estrategias y/o campañas de comunicación.

El proveedor deberá garantizar el cumplimiento de las siguientes especificaciones técnicas:
5.1. Concepto Creativo para Estrategias de Comunicación y Divulgación del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD
El contratista deberá desarrollar y entregar, cuando lo solicite del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD, el concepto creativo para las estrategias y campañas de comunicación interna y externa del FNGRD. Estas estrategias estarán orientadas a la difusión de información clara y accesible para la ciudadanía y demás actores del Sistema Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres (SNGRD), con el objetivo de socializar las políticas, planes, programas y proyectos formulados por el FNGRD. en materia de gestión del riesgo y prevención del riesgo de desastres.

Las estrategias de comunicación contemplarán la divulgación de programas y acciones encaminadas a fortalecer el acceso oportuno a la información en gestión del riesgo de desastres, la educación en acciones de autoprotección y cultura del riesgo, comunicación del riesgo en gestión del riesgo de desastres, la promoción de la salud y la prevención de desastres. Asimismo, deberán contribuir a la difusión de iniciativas relacionadas con el fortalecimiento de la gestión del riesgo de desastres y la articulación de esfuerzos entre el Estado, la sociedad y demás actores para garantizar el bienestar de la población.

El concepto creativo deberá desarrollarse con un enfoque innovador, pertinente y eficaz que permita llegar a los distintos públicos de manera clara y efectiva. Su implementación contribuirá al cumplimiento de los objetivos del FNGRD y del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres.
Entregables del concepto creativo:

•
Propuesta preliminar

o
Propósito y objetivo: Definición clara del propósito de la estrategia y los objetivos específicos que se buscan alcanzar.

o
Análisis y contexto: Evaluación detallada del tema que se pretende impactar, con la identificación de indicadores de medición basados en datos cuantitativos y cualitativos que permitan hacer seguimiento al impacto de la campaña en la gestión del FNGRD.

o
Justificación de la estrategia: Argumentación sobre la necesidad y relevancia de la estrategia en el marco de las funciones y objetivos institucionales.

o
Resultados esperados: Definición de los logros que se pretende alcanzar con la implementación de la estrategia.

o
Evaluación de la situación actual: Análisis de fortalezas, debilidades, oportunidades y riesgos que pueden influir en la ejecución de la estrategia.

o
Identificación del público objetivo: Segmentación clara de los grupos a los que está dirigida la estrategia, basada en criterios específicos que permitan optimizar su impacto.

5.2. Plan de medios

Para determinar el valor del presupuesto destinado a la difusión de mensajes institucionales, es fundamental considerar la operación real del negocio de la agencia y/o central de medios en relación con los valores establecidos en los tarifarios de los diferentes medios de comunicación. Esto permite definir rangos reales de fluctuación del mercado y proporcionar información suficiente para fijar el costo a pagar en la ejecución del plan de medios.

Los tarifarios deben estar acorde con los lineamientos y políticas de la autoridad nacional, ya que forman parte de la operatividad del mercado. En este sentido, contribuyen a regular la actividad y garantizan que las transacciones comerciales no superen los costos reales, estableciendo un límite que prevenga la existencia de posiciones dominantes en el mercado.

El uso de esta metodología permite optimizar el presupuesto y, al mismo tiempo, maximizar el alcance en medios de comunicación masivos y alternativos. Por ello, del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD tomará como valores máximos los tarifarios vigentes de los medios en los cuales se proyecta la difusión de los mensajes institucionales. Adicionalmente, el contratista deberá aplicar el porcentaje de optimización ofrecido en su propuesta.

Nota: Al presentar el plan de medios al FNGRD, el contratista deberá garantizar que los precios a facturar por concepto de difusión no superen los precios máximos establecidos en los tarifarios vigentes de cada medio de comunicación. Por esta razón, el contratista deberá entregar al FNGRD, junto con el plan de medios, los tarifarios actualizados de cada uno de los medios de comunicación involucrados en la estrategia.

5.3. Informes cualitativos y cuantitativos

El análisis de los resultados de una estrategia de comunicación debe incluir tanto aspectos cualitativos como cuantitativos, ya que ambos enfoques garantizan una evaluación integral del impacto y efectividad de las campañas implementadas.

El análisis cualitativo se enfoca en la interpretación de factores relacionados con la percepción, valoración e impacto de la estrategia en el público objetivo. Su propósito es identificar causas y efectos, influencias de las variables en los resultados obtenidos y la reacción del público ante la campaña. Este enfoque ofrece conclusiones detalladas y aporta información contextual relevante.

Por otro lado, el análisis cuantitativo se basa en la recopilación de datos numéricos y métricas específicas, como porcentajes, promedios e indicadores clave. Su finalidad es proporcionar información medible para evaluar el alcance, la efectividad y la eficiencia de la inversión en comunicación.

Ambos enfoques están estrechamente relacionados y permiten al FNGRD:

•
Medir el alcance de la estrategia y/o campaña.

•
Medir la percepción del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD.

•
Evaluar los resultados de la inversión realizada por del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD en los diferentes canales de comunicación.

Para garantizar la efectividad del proceso de medición, los informes cualitativos y cuantitativos deberán incluir:

•
Metodologías utilizadas

•
Resultados del estudio cualitativo

•
Resultados del estudio cuantitativo

•
Conclusiones y recomendaciones generales

Estos informes serán elaborados por el contratista como resultado del trabajo definido y desarrollado para dar cumplimiento a las actividades planeadas en las estrategias y/o campañas, mediante el uso de sus herramientas de MONITOREO DE PAUTA E INVERSION PUBLICITARIA (con software de análisis IWKS, que contiene un módulo de post evaluación de campañas u otros similares de mejores características).

Este sistema permite recopilar y organizar toda la información necesaria para la reconstrucción y análisis de la estrategia, ofreciendo flexibilidad en la estructuración y presentación de los resultados.

Es importante resaltar que estos informes no tendrán un costo adicional para el FNGRD, y deberán estar incluidos dentro de la operación normal del contrato.

6.
EQUIPO MÍNIMO DE TRABAJO

6.1.
Enlace Técnico

El contratista deberá asignar un (1) profesional en comunicación social o publicidad para coordinar la operación y enlace técnico durante toda la ejecución del contrato. Este profesional deberá contar con una experiencia mínima de tres (3) años en:

•
Diseño y difusión de campañas.

•
Producción audiovisual.

•
Implementación de estrategias de comunicaciones institucionales

•
Diseño y ejecución de planes de medios.

•
Servicios relacionados con centrales y/o agencias de medios.

El Enlace Técnico, en su rol de responsable del acompañamiento técnico por parte del contratista, deberá:

•
Tener conocimiento claro y detallado de todos los servicios y productos establecidos en la oferta, sus respectivos tiempos de producción y entrega, así como su respectivo valor unitario, cantidad y valor total.

•
Realizar el acompañamiento técnico a cada una de la solicitudes y necesidades institucionales y su puesta en marcha.

•
Elaborar y remitir las cotizaciones de los diferentes servicios que solicite el FNGRD en el marco de la ejecución del contrato.

•
Elaborar y remitir los cronogramas de ejecución de las diferentes actividades que se soliciten.

•
Recopilar los soporte y evidencia de los servicios y productos realizados.

•
Elaborar los informes en los formatos exigidos por la entidad y demás documentos que requiera el supervisor del contrato.

•
Revisar y garantizar que los costos, espacios, descuentos y optimización se cumplan tal cual se establecieron en el contrato.

6.2.
Ejecutivo de Cuenta

El contratista deberá asignar un (1) profesional en contaduría pública o administración de empresas o ingeniería industrial o mercadeo y publicidad, para desempeñarse como Ejecutivo de Cuenta, encargado de la coordinación administrativa del contrato.

Este profesional deberá contar con una experiencia mínima de tres (3) años en procesos de facturación, análisis de costos y presupuestos, en empresas de servicios de central y/o agencia de medios.

El Ejecutivo de Cuenta, como responsable de la gestión administrativa y financiera del contrato por parte del contratista, deberá:

•
Describir en el presupuesto, en forma clara y detallada de cada uno de los ítems (servicios) contratados, con su respectivo valor unitario, cantidad y valor total, así como la liquidación correspondiente de impuestos y descuentos a los que haya lugar.

•
Remitir la factura, +con los respectivos soportes de los servicios prestados, informes solicitados, certificación del revisor fiscal del contratista en la cual conste la información exigida en la norma antes enunciada y, demás documentos que requiera el supervisor del contrato para la gestión del pago.

•
Remitir todos los informes adicionales que requiera el supervisor del contrato o quien este designe.

Notas:

•
Para demostrar el cumplimiento de los requisitos exigidos por el FNGRD, el contratista deberá presentar los siguientes documentos que acrediten la experiencia del recurso humano propuesto:

o
Diploma o acta de grado que certifique el título profesional.

o
Copia del documento de identidad.

o
Hoja de vida detallada.

o
Certificaciones laborales que acrediten la experiencia específica para cada perfil propuesto, expedidas o suscritas por el representante legal o funcionario competente de la entidad contratante.

•
Los documentos de soporte del equipo mínimo requerido deberán ser entregados al supervisor del contrato dentro de los tres (3) días hábiles siguientes al inicio de la ejecución del contrato para su verificación y aprobación.

•
El contratista deberá garantizar la permanencia del recurso humano asignado y abstenerse de realizar cambios durante la ejecución del contrato, salvo en casos de fuerza mayor o por solicitud expresa del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD.

•
En caso de requerirse un reemplazo, el personal propuesto deberá cumplir con las mismas o superiores condiciones del inicialmente asignado y contar con el visto bueno del supervisor del contrato.

7.
Porcentaje de intermediación para pago de plan de medios
El porcentaje de intermediación ofrecido por el contratista se aplicará a los servicios prestados en el manejo del plan de medios, una vez se haya realizado la difusión en los medios indicados por el supervisor del contrato.

Este porcentaje deberá incluir todos los costos y gastos asociados a la ejecución del contrato, sin generar cargos adicionales para el FNGRD.

8.
Porcentaje de optimización en la difusión
El porcentaje de optimización es el porcentaje (%) ofrecido por el contratista para mejorar la eficiencia en la difusión del plan de medios ordenado por el Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD. Este porcentaje representa un beneficio adicional para el FNGRD, ya que permite ampliar el alcance de la estrategia de comunicación sin costos adicionales.

La optimización garantizará una mayor presencia en medios de comunicación, incrementando la cantidad de impactos y ampliando la cobertura de los mensajes institucionales.

Asimismo, el contratista deberá realizar la optimización del plan de medios bajo las mismas condiciones de horarios, medios, espacios, programas y publicaciones aprobadas en el plan de medios, asegurando su cumplimiento en medios audiovisuales, escritos, digitales o radiales, con el fin de maximizar el impacto y efectividad de los mensajes institucionales.

9.
Porcentaje pago a terceros
El porcentaje de pago a terceros es el porcentaje (%) ofrecido por el contratista, aplicable únicamente cuando el Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD solicite el giro directo de recursos a un tercero especifico, para el pago de un servicio especializado autorizado y debidamente justificado.

Este porcentaje se aplicará sobre el valor de las actividades y/o servicios especializados requeridos por el FNGRD, excluyendo el pago de plan de medios y la difusión de campañas.

El cobro deberá realizarse conforme a la propuesta económica presentada por el tercero, sin adicionar impuestos ni cargos distintos a los autorizados por el supervisor del contrato.

Asimismo, el valor incluirá todos los costos financieros, retenciones, giros, seguros y demás gastos en que se incurra para la realización del pago de los servicios a nivel nacional.

CONSIDERACIONES GENERALES:

1.
Los servicios que no se encuentren contemplados en el tarifario, así como aquellos requeridos por el FNGRD para el cumplimiento de sus obligaciones misionales y que guarden relación directa con el objeto contractual, podrán ser solicitados por el supervisor del contrato. En estos casos, el contratista deberá presentar, dentro de los tres (3) días hábiles siguientes, tres (3) cotizaciones del requerimiento con el fin de determinar la opción más favorable y establecer el precio de mercado; dentro de estas cotizaciones el oferente podrá presentar una propia a efectos de ser considerada.

El Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD podrá solicitar cotizaciones por cuenta propia cuando lo considere conveniente, las cuales serán tenidas en cuenta en la selección del proveedor. El supervisor del contrato elegirá la opción más conveniente para el FNGRD, asegurando que las ofertas presenten las mejores alternativas de precio, cumplan con todas las características técnicas requeridas y garanticen criterios de calidad y eficiencia.

Una vez autorizados, estos servicios se entenderán incluidos en el tarifario y el anexo técnico, y su ejecución se realizará bajo las mismas condiciones establecidas en el contrato.

2.
El contratista deberá cumplir con los tiempos establecidos y los servicios solicitados por el supervisor del contrato, independientemente de la distancia y de las condiciones del lugar, salvo que, por razones imprevisibles de fuerza mayor o caso fortuito debidamente certificado por autoridad competente, se haga imposible atender las actividades.

3.
Será responsabilidad del contratista realizar todas las acciones necesarias para garantizar los bienes y/o servicios autorizados por el supervisor del contrato, conforme a las cotizaciones presentadas y aprobadas. Los servicios que no hayan sido previamente aprobados no serán reconocidos ni pagados por el Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD.

4.
El contratista mensualmente deberá entregar un informe el cual deberá contener como mínimo: 1. Detalle del cumplimiento de cada una de las obligaciones con sus debidos soportes 2. Evidencia de los entregables 3. Balance Financiero del contrato.

5.
Los servicios requeridos podrán ajustarse de acuerdo con las necesidades del FNGRD.

6.
El supervisor del contrato podrá solicitar al contratista, cotizar diferentes piezas audiovisuales de acuerdo con los requerimientos y necesidades adicionales que se presenten durante la ejecución del contrato.

7.
El contratista debe tener en cuenta que los valores ofertados se constituyen como el precio máximo para los diferentes ítems del tarifario, siempre y cuando cumplan con todas las especificaciones técnicas indicadas. No obstante, si una necesidad específica requiere condiciones técnicas inferiores a las descritas en el anexo, el valor deberá ajustarse proporcionalmente, al servicio solicitado.

8.
El contratista será responsable de tramitar todos los permisos necesarios para la prestación de los servicios relacionados con el objeto contractual.

9.
Si bien existe un tarifario donde se relacionan los valores techo de los servicios, el contratista deberá allegar siempre cotización con los servicios que sean requeridos por parte del supervisor.

10.
El contratista deberá propender con la ejecución del contrato, por el cumplimiento de los lineamientos y directrices impartidas por el Gobierno Nacional en lo referente al Plan de Austeridad del Gasto.

11.
Propiedad intelectual, los derechos patrimoniales de autor sobre los resultados del presente contrato se entienden transferidos por el contratista sin restricción de tiempo, lugar y forma o medio de explotación, uso, disfrute y disposición del Fondo Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres-FNGRD.

12.
Se adjunta archivo en formato Excel con cada uno de los ítems a considerar en el tarifario, así como los asociados a los porcentajes de los que trata el presente documento, el cual deberá ser tenido en cuenta por los interesados para la presentación de su propuesta.
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