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Etapa C

Carta compromiso para Desarrollar Ciudades Resilientes MCR2030
Lugar, DD/MM/AAAA 

A la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNDRR)

Estimados reciban un cordial saludo, 
Por medio de la presente carta solicito el registro de [nombre de la entidad territorial] en la iniciativa "Desarrollando Ciudades Resilientes 2030" (MCR2030).
Al participar en la iniciativa MCR2030, la entidad territorial se compromete a implementar, entregar y mantener acciones específicas sobre la Gestión del Riesgo de Desastres (GRD) y resiliencia en todas las dependencias de la administración territorial; integrar e institucionalizar las actividades de GRD y resiliencia en todos los sectores (Público, Privado y Comunitario) del territorio; desarrollar una planeación de proyectos financiables; y actuar como mentor y compartir experiencias con otras entidades territoriales  de la red MCR2030, especialmente las ciudades de etapa A y B.

A tal fin, designo [nombre completo, cargo, número de teléfono, correo electrónico del punto focal o coordinador de gestión del riesgo de la entidad territorial para la coordinación con MCR2030] como centro de coordinación de la iniciativa en el territorio.
La Secretaría o Área de [Nombre de la dependencia] será el órgano de coordinación para el desarrollo de actividades relacionadas con la iniciativa MCR2030.

Cordialmente, 


[Gobernador o Alcalde o Jefe Ejecutivo o equivalente del gobierno local]



La carta debe ser escrita usando el membrete oficial de la entidad territorial y Logo de la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres  (UNGRD).

	
Próximos pasos:

1. Inscríbase en el panel de información MCR2030 https://mcr2030.undrr.org/join

a. Guía del paso a paso para la inscripción de su entidad territorial 
 
https://www.undrr.org/media/49001/download

b. video Guía de inscripción para Gobiernos Locales

https://www.youtube.com/watch?v=gnqJfOP2gJw


·  Crear el perfil de la entidad territorial en el panel de información MCR2030; 

· Cargar la carta de compromiso firmada: Los documentos deben ser cargados en el perfil del territorio dentro del panel de información de la iniciativa para confirmar la participación en el MCR2030.

· Comience el recorrido a lo largo de la hoja de ruta de resiliencia: Una vez confirmado el registro, puede acceder a las herramientas y la orientación disponibles en el panel de información de MCR2030 y tomar medidas para mejorar la resiliencia.  No olvide descargar su certificado.

Recuerde dentro del portal de la UNGRD podrá encontrar toda la información relacionada con la Iniciativa Desarrollando Ciudades Resilientes, MCR2030

http://portal.gestiondelriesgo.gov.co/mcr2030

Las ciudades de la Etapa C están invitadas a convertirse en "Nodos de Resiliencia". 
Visite https://mcr2030.undrr.org para más información.
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